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Општи подаци о кандидату 

 

Колега Момир (Јово) Нинковић припада најмлађој генерацији српских 

историчара. Рођен је 28. априла 1987. године у Лазаревцу. У истом граду је 2006. 

завршио гимназију, а затим се уписао на студије историје на Филозофском Факултету 

у Београду. Као студент четврте године, јуна 2010. похваљен је од стране Филозофског 

факултета за „изузетан успех у студирању“. Дипломирао је 2010. године одбранивши 

рад Економски споразуми Југославије и Совјетског Савеза 1945–1948. Мастер студије 

је уписао и завршио током школске 2010/11, одбранивши са успехом рад Трговинско 

изасланство Југославије у Совјетском Савезу 1945–1948/9. Докторске студије на 

Филозофском факултету у Београду колега Нинковић је уписао 2011. Од првог дана 

почео је са истраживањима на теми Економски односи Југославије и Совјетског Савеза 

(1945–1964). Од фебруара 2012. је стипендиста Министарства просвете, науке и 

технолошког развоја, ангажован на пројекту „Конфликти и кризе – сарадња и развој у 

Србији и региону у 19. и 20. веку“ Института за савремену историју. До сада је са 

највишом оценом положио све предложене испите. Више месеци је провео на 

истраживањима у Руској Федерацији. 

          У складу са својим научним интересовањима колега Нинковић је до сада објавио 

два коауторска рада : „Животни пут др Милутина Велимировића 1893–1973“ ( 

Историја медицине, фармације, ветерине и народна здравствена култура, Зборник 

радова са IV научно-стручног скупа одржаног 27–28. септембра 2012, Зајечар 2012, 

стр. 141–150, коаутор Небојша Стамболија) и „Mješovita jugoslovensko-sovjetska 

društva: slučaj JUSTE“( Istorija 20. veka, br. 1/2014, str. 143–163, koautor Milan Gulić), 

као и пет приказа. 

 

Предмет и циљ докторске дисертације 



 

          Економски односи Југославије и СССР-а дуго су измицали пажњи историчара. 

Заокупљени превасходно сложеним политичким односима и без могућности да 

користе грађу совјетске провиниенције, они су сасвим занемаривали значај 

економских веза у укупним односима две земље. Уколико је појединачних радова и 

било одликовала их је фрагментарност и чињеница да су их писали економисти 

заинтересовани да цео проблем сагледају примарно из угла дисциплине којој су 

посвећени. Сада постоји могућност да ту уочену празнину, без које се не могу 

разумети и објаснити укупни односи две земље, попуни целовито историографско 

истраживање колеге Момира Нинковића.  

         Предмет истраживања која колега Нинковић намерава да обави су укупни 

економски односи између Југославије и СССР-а у периоду од 1945. до 1964. године. 

Током овог периода економски односи две земље су прошли кроз више различитих 

фаза, од тесне економске сарадње, преко економских притисака и економске блокаде, 

обнављања односа праћеног успонима и падовима, до успостављања стабилнијих 

односа током прве половине 60-тих година ХХ века. Хронолошки оквир теме коју 

колега Нинковић предлаже чине године 1945. и 1964. Истраживање ће обухватити и 

време тзв. „безуговорних односа“, успостављених на крају рата у коме је економска 

сарадња најдиректније била условљена конкретним потребама револуционарног 

покрета у Југославији и интересима које је СССР имао на том простору.  

          Предмет истраживања која колега Нинковић планира да обави најдиректније се 

тиче шест кључних области економске сарадње Југославије и СССР-а. У питању су 

робна спољнотрговинска размена, кредити, мешовита друштва организована на 

принципу паритета, сарадња унутар индустријских кооперација, узајамна економска 

помоћ и научно-техничка сарадња. Неће бити запостављени ни економски аспекти 

посебних односа сарадње – попут војне сарадње или сарадње на пољу употребе 

нуклеарне енергије у мирнодопске сврхе. Истраживање ће настојати да покаже 

суштину економских односа условљену политиком и идеологијом, али и да укаже на 

размере сарадње, њене успоне и падове, значај, остварене резултате. При том ће 

посебну пажњу кандидат посветити чињеници да се ради о односима социјалистичких 

земаља, велике и мале земље, развијене и запуштене економије, субјеката са 

различитим економским потенцијалима и карактеристикама. 

          Међу циљевима које истраживање колеге Нинковића поставља свакако треба 

истаћи настојање да се рационално објасни економска страна најважније „билатерале“ 

коју Југославија има у првим послератним деценијама. Намера је аутора да укаже на 

међузависност утицаја идеологије, политике и економије у сарадњи социјалистичких 

земаља, као и на предности или отежавајуће околности које је сарадња држава 

„затворених“ унутар истоветног политичког система (реални социјализам) собом 

носила на економском плану. Међу основним циљевима ових истраживања је и 

покушај да се детаљно сагледају форме економске сарадње и одреди утицај те сарадње 

на развој привреде и друштва. Будући да се економска сарадња две државе одвијала у 



више фаза циљ је кандидата да укаже на њихове карактеристике и рационално 

одговори на бројна питања везана за економски развој и стагнацију социјалистичких 

земаља.  

 

Основне хипотезе од којих ће кандидат поћи у истраживањима 

 

        Будућа докторска дисертација колеге Нинковића се заснива на више хипотеза које 

ће будућа истраживања потврдити или одбацити.  Међу основним полазиштима 

кандидата је хипотеза да су економски односи између Југославије и Совјетског Савеза, 

у периоду 1945–1964, били најдиректније условљени стањем политичких односа две 

земље. Економија је, према почетним претпоставкама кандидата, истовремено била 

начин исказивања политичких притисака, али и средство путем кога су односи на 

политичком плану побољшавани. Колега Нинковић, такође, полази од хипотезе да је 

клириншки систем плаћања, који је Југославија имала са Совјетским Савезом, и 

земљама из његове сфере утицаја, за њу био прихватљивији и повољнији од плаћања у 

„слободној валути“, што је најдиректније утицало на економску сарадњу. 

Истраживања ће потврдити или одбацити хипотезу кандидата да су економски односи 

Југославије са државама „народне демократије“, као и са СЕВ-ом, били су директно 

условљени стањем политичких односа Југославије и Совјетског Савеза. Једна од 

хипотеза је и да је побољшање или кварење политичких односа Југославије са СССР-

ом најдиректније утицало на интензивирање или слабљење економских односа са САД 

и Западом. Претпоставка је кандидата да је економска сарадња са СССР-ом имала 

бројне предности у односу на „западна тржишта“. Почетак својих истраживања колега 

Нинковић заснива и на хипотези да је СССР за Југославију, и поред бројних тешкоћа, 

био најзначајнији партнер у годинама 1945-1948, да мешовита југословенско –

совјетска друштва нису представљала најзначајнији облик сарадње, да је економска 

блокада тешко погодила југословенску привреду и изазвала дугорочну економску 

кризу. Хипотеза коју ће ово истраживање настојати да потврди је и да су финансијски 

кредити које је СССР-а одобравао угославији били мотивисани политичким разлозима, 

а не економским интересима, као и да су имали своје место у планираном увлачењу 

Југославије у „лагер“ социјалистичких земаља. Међу полазним хипотезама је и 

претпоставка да је искуство из 1948. опомињало сваку страну да у будућим кризама у 

међусобним односима никада не иду на потпуни прекид сарадње.  

 

 

Метод истраживања 

У раду на теми „Економски односи Југославије и Совјетског Савеза 1945-1965“ 

кандидат ће примењивати метод историјске науке. У мери у којој то буде потребно 

ослониће се и на методологију рада у економским и друштвеним наукама. Процес 

истраживања обухватиће прикупљање и анализу релевантне литературе и објављених 

извора, рад у архивским установама и научно-критичко сагледавање прикупљеног 

материјала. Тежиште својих истраживања колега Нинковић ће ставити на рад у 



архивима. У том контексту планира да истражује у архивским институцијама Србије 

(Архив Југославије, Дипломатски архив  Министарства спољних послова, Војни архив, 

Архив Србије...) и Руске Федерације ( Российский государственный архив новейшей 

истории, Российский государственный архив социально-политической истории, Архив 

внешней политики Российской Федерации, Российский государственный архив 

экономики). У питању је више десетина архивских фондова и збирки које су до сада 

истраживачи само узгредно истражили. Упоредо са тим колега Нинковић ће 

консултовати објављену грађу, штампу, периодику, релевантну историографску, 

економску, војну, политиколошку литературу објављену на више језика. 

 

 

Садржај дисертације 

 

 О стручним интересовањима колеге Нинковића речито сведочи понуђена 

структура будуће докторске дисертације. У њој, поред Предговора и уводног дела 

уочавамо четири велика поглавља организована на хронолошко-тематском принципу, 

као и Закључак, Резиме и списак коришћених извора и литературе.  

          У предговору докторске дисертације кандидат ће образложити своја 

методолошка полазишта и  критички се одредити према коришћеним изворима и 

литератури. У уводним деловима рада биће презентован  преглед југословенско-

совјетских односа који би обухватио међуратни период и период Другог светског рата. 

У тим деловима текста биће приказан и историјат економских односа две земље. 

Посебна пажња ће бити посвећена совјетској помоћи НОП од пролећа 1944. и током 

ратне 1945. године. 

У првом поглављу дисертације, насловљеном Од најтешње сарадње до 

економске блокаде (1945–1949), колега Нинковић планира да обради политичке односе 

односа две земље и одговори на више важних питања која најдиректније одређују 

природу економске сарадње: зашто СССР економски помаже Југославију дајући јој 

кредите и увозећи југословенску робу лошег квалитета или ону за којом нема потребе; 

зашто од краја 1947. врши економске притиске на Југославију; зашто долази до 

економске блокаде Југославије од стране СССР-а и земаља које су се налазиле у 

његовој сфери утицаја. Са посебном пажњом кандидат планира да обради три аспекта 

економских односа: спољнотрговинску размену, совјетске кредите Југославији и 

мешовита југословенско-совјетска акционарска друштва. Његова је намера а на сваком 

од наведених облика сарадње прати промене које се из сфере политичког преносе на 

област економског. 

У другом поглављу дисертације, насловљеном Од економске блокаде ка 

постепеној нормализацији односа (1949–1956), пажња ће бити посвећена анализи 

економске блокаде којој је Југославија била изложена и последицама које је та 

економска мера произвела у привреди југословенске државе. Кандидат планира да 

темељно реконструише економску штету коју је привреда Југославије претрпела и 

укаже на њене дугорочне последице.. Упордо са тим обрадиће и процес постепене 

нормализација политичких и економских односа започет после смрти Ј. В. Стаљина и 



њихову пуну обнову коју симболизују две посете на највишем државном нивоу, Н. С. 

Хрушчова 1955. Југославији и Ј. Б. Тита Совјетском Савезу 1956. године.  

У трећем  делу докторске дисертације, под насловом Успони и падови у 

односима и нови сукоб (1956–1962), биће посматрани економски односи Југославије у 

Совјетског Савеза у контексту новог погоршања изазваног догађајима у Мађарској и 

одбијањем Југославије да потпише заједничку Резолуцију комунистичких партија 

окупљених у Москви 1957. године. У тим деловима рукописа биће реконструисана 

политика притисака, видна и у сфери економије, карактеристична за Н.С. Хрушчова 

(политика „топло-хладно“, како је то у свом дневнику забележио југословенски 

амбасадор у Москви Вељко Мићуновић). Кандидат планира да у посебним поглављима 

дисертације обради тзв. принцип „узајамне користи“, који је и у економским односима 

прокламован са совјетске стране и битно утицао на финансијске аранжмане и 

трговинску размену две земље.   

У последњем поглављу докторске дисертације, насловљеном Ново 

приближавање и тешња економска сарадња (1962-1964), колега Нинковић планира да 

обради период успостављања динамичних економских и привредних односа две земље 

до кога је дошло у атмосфери побољшаних политичких односа. У тим деловима 

рукописа биће обрађен динамичан развој економских односа, приказано повећање 

робне размене, анализирани економски протоколи и њихова политичка позадина и 

друго. Аутор намерава да посебну пажњу посвети питању совјетских кредита и 

узајамних дугова. Унутар посебних целина биће анализирано питање придруживања 

Југославије СЕВ-у, кооперација у сфери индустрије, планови специјализацију. 

Рукопис докторске дисертације биће засвођен закључним разматрањима у 

којима кандидат планира да изнесе суштину економских односа Југославије и 

Совјетског Савеза.  

 

Научни допринос теме 

 

          Тема коју предлаже колега Нинковић је у историографском смислу сасвим нова. 

Српска и руска истографија још увек немају целовито истраживање које би у 

наведеном париоду реконструисало изузетно сложене политичке односе Југославије и 

Совјетског савеза. То још у већој мери важи и за познавање економских односа, који су 

се увек налазили у сенци политике и као такви измицали пажњи историчара 

заокупљених сфером политичког. Из тих разлога у литератури деценијама опстају  

бројни стереотипи, генерализације, паушалне оцене када се говори и пише о 

економским односима Југославије и Совјетског Савеза, које ће ово истраживање 

рационализовати конкретним знањем стеченим истраживањима на примарној 

историјској грађи. Из тих разлога сматрамо да ће истраживање које намерава да обави 

колега Нинковић бити од изузетне научне важности. Темељна анализа економских 

односа најдиректније ће показати у којој су мери они били одређени идеолошким и 

политичким, али и на који су начин баш економски односи обликовали званичну 

политику обе земље, условљавали политичке потезе државних структура, били 

коришћени као средство притиска или начин да се зауздају идеолошке кризе и 

„отвори“ простор политичке сарадње. Из тих разлога сматрамо да тема коју предлаже 



колега Нинковић није само важна већ и потребна. Посебно напомињемо да ће колега 

Нинковић, први међу српским историчарима, свој рад засновати на грађи економске 

провиниенције похрањеној у архивима Руске Федерације и да ће истраживање које 

настоји да обави најдиректније обогатити наша досадашња знања о економским 

односима Југославије и Совјетског Савеза у годинама 1945-1964. 

 

 

Закључак 

 

         Имајући све наведено у виду слободни смо да Наставном и научном већу 

најтоплије препоручимо да прихвати наш позитивано реферат о теми докторске 

дисертације Економски односи Југославије и Совјетског Савеза (1945-1964). Сматрамо 

да се ради о историографској теми чији ће резултати најдиректније укључити српску 

историографију у међународну размену знања. 
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